



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Ortega, 7 - Tel. 1807
SANTANDER

LA REGION

PRECIO DE SUSCRIPCION
España, SEIS pesetas trimestrales
Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS

Sábdo, 8 de diciembre de 1934 DOS EDICIONES DIARIAS PERIÓDICO DE CLASE FRANQUEO CONCERTADO Año XI.-2.ª Epoca.-Número 4041

VOCES CANTABRAS

Un dolor que nos llega al alma, nos hace pensar hasta dónde pueden alcanzar las pasiones desatadas y desbordadas en gentes que, por sus modales, sus doctrinas y su cultura, debieran sentir la piedad para aquellos que, aun siendo enemigos, tienen por su historial un derecho de respeto para todos los mortales.

Esa pasión brutal, sectaria y hasta salvaje, lleva a determinadas gentes a pedir que se retire ese busto de Pablo Iglesias que honra al sello de Correos y, con ello, a la República. Eso pide en el "A B C" un señor cuyo apellido nos recuerda el nombre glorioso del insigne señor Cossío, compañero del gran maestro don Francisco Giner de los Ríos, descontento de antemano que ese apellido insigne no tiene relación alguna con ese del "A B C", que pide sin respeto alguno ese auto de fe con el busto de Pablo Iglesias.

No es piadoso, ni siquiera humano, envolver en esas pasiones de odio y de sectarismo a un hombre que murió hace diez años y cuya vida ejemplar dió a nuestro país un espejo para mirarse todos los españoles.

El nombre de Pablo Iglesias no corresponde sólo al Partido Socialista ni a la clase trabajadora, corresponde a la República, de la que fué precursor; más aun, corresponde al país y a España, cuyo nombre honró más allá de las fronteras.

Nos explicamos con dificultad que haya pueblos y aldeas donde los nuevos gestos no conozcan este nombre y quieran borrarle del pueblo, como ese otro pueblecito de la bella Andalucía, que recuerda solamente la vida de los niños de Ecija, y no recuerdan, en cambio, el nombre de Mariana Pineda, aquella hermosa mujer, ahorcada por haberla cogido bordando la enseña gloriosa de la libertad española.

Lo que no puede admitirse que sea en el centro de España, en la capital de nuestra República, y por diarios como el "A B C", donde se diga y se pida esta ofensa a Pablo Iglesias.

Porque ofensa es la que se le hace diciendo como se dice que fué un hombre vulgar, sin talento de ninguna clase, indigno de ostentar su busto en el sello de Correos, que estableció la República como recuerdo a su nombre amado y hasta respetado por sus propios enemigos.

Y, no es lo peor que esas cosas se digan impunemente, sin que nadie le ponga freno; lo peor es que esa pasión, que no respeta a los muertos, tenga quien lo recoja—quiera no tenga éxito—, pidiendo que el antiguo Hospicio que encerró su tierna infancia en la corte madrileña y que hoy lleva su augusto nombre, se borre también de allí, cambiándole acaso por otro cuya infancia distinta de aquél se deslizo entre los juegos, los lujos y las caricias que Iglesias desconoció.

Séanos permitido pedir en nuestras páginas un poco de piedad humana para aquellos que, al correr de la muerte, están ya lejos de todos; un poco de piedad para los santos, que, aunque laicos, como Pablo Iglesias, apuró en su larga vida el cáliz de la amargura, recibiendo muchas veces, al igual que un Jesucristo, la bafa y la ingratitude de aquellos que, con sus obras, trataba de redimir.

A Pablo Iglesias, en vida, le amaban muchos obreros, y después de su muerte le hicieron justicia todos los trabajadores, sin distinción, porque por todos luchó, y las demás clases se inclinaron ante su cadáver, seguido de una multitud de más de doscientas mil almas. Y fué la propia Dictadura, que presenció su cadáver, la que rindió sus honores, haciendo justicia al hombre que, en la hora de su muerte, daba el último suspiro para las clases humildes, explotadas y abandonadas por las clases superiores.

Pablo Iglesias fué durante más de cincuenta años el guía y el educador de la clase obrera española, y no es este el momento de discernir si ese camino le han seguido o no le han seguido aquellos que el enseñó; ya se discutirá cuando el lápiz del censor nos deje libre la pluma. Pero lo que no puede discutirse es la historia inmaculada de un hombre que lo dió todo por el bien de sus semejantes.

El hombre del Hospicio, que no conoció apenas los besos de su pobre madre; que creció y se desarrolló en medio de la miseria, y que luego en la juventud, hasta la vejez, corrió durante su vida, clavada siempre de espaldas, los pueblos y las ciudades, elevando y educando a las clases trabajadoras, arrancándolas del vicio, de la ignorancia y de la opresión en que vivía sumida, merece el respeto de todos, por enemigos que sean. Y si ese respeto merece al morir, ¿por qué no merecerlo ahora, salvando su austera memoria en esta pasión extrema?

Con esa profanación que hacen a su memoria las gentes reaccionarias, no demuestran más que una cosa, y es que, sin duda, les pesa que haya habido en España hombres como Pablo Iglesias que, a fuerza de perseverancia y sacrificios sin cuento, arrancaron a las clases obreras de la odiosa esclavitud del látigo y del desprecio, que consideraba al trabajador como mera mercancía y no como parte integrante, principal y más principal de toda nuestra riqueza, fruto del trabajo humano.

Porque si no es así, ¿por qué maltratar a los méritos y las virtudes de hombres que con su labor impulsaron el progreso y el mejoramiento humano?

Si no añoran esas gentes los tiempos de esclavitud en que el obrero ni vestía, ni comía, trabajando como bestia doce o catorce horas, no deben ofender entonces a quienes consumieron su vida por redimir y elevar la vida de los demás, acabando con aquellos tiempos de vergüenza y de dominación en que se amasaban los capita-

les con el sudor, con la miseria y la sangre de las clases oprimidas.

La República, al venir a España, quiso hacer su justicia, no sólo reconociendo al hombre que tanto hizo por la clase obrera y por el propio país, sino estampando su busto en los sellos de Correos como uno de los más beneméritos de la causa libertadora, en cuya fuerza efectiva se apoyó nuestra República.

Al hacerlo así la República, no otorgó favor alguno al líder y al apóstol obrero, porque eso mismo quizás lo hubiese hecho la Monarquía si Pablo Iglesias se hubiese inclinado ante los grupos y la corona que regían nuestra España.

Se estampó su busto en los sellos de Correos y se premió su memoria, porque acaso él, más que nadie, dió en su larga y siempre forzada vida más ejemplos y más frutos, que habrían de plasmarse luego en una nueva política que, iniciada el 14 de abril, no tuvo la virtud debida para encanalar una obra que encarrilara al país por donde todos nosotros, lo mismo que Pablo Iglesias, quisiéramos seguir siempre, siempre!

Bruno ALONSO.

Madrid, diciembre de 1934.

DE LA ALCALDIA

Nada de particular, en el terreno informativo, encontramos esta mañana los periodistas en el despacho de la primera autoridad local, pues el señor Jerez pasó la mañana recibiendo las acostumbradas visitas de peticionarios, de las que, por supuesto, no sacó nada que comunicar a la Prensa.

LAS OBRAS EN EL ENSANCHE

De aprobarse el empréstito para realizar obras en las zonas del Ensanche de Santander, cambiará completamente el aspecto del Sardinero y Maliaño, proporcionándose ocupación a 300 obreros

Plena de bellas perspectivas urbanas su zona del Sardinero y cuajada de posibilidades industriales y comerciales la zona de Maliaño, el Ensanche de Santander requiere únicamente la atención de nuestro Ayuntamiento, para convertirse en el fiador productor de riqueza que por sus especiales características debe ser.

La Comisión municipal de Ensanche, que actuó en la casa de la Plaza de Pi y Margall desde 1931 hasta octubre, se preocupó honda e intensamente de ambas importantes zonas, dejando ejemplos de su iniciativa y eficiencia, en las obras realizadas en el Sardinero, entre ellas la de la Plaza de las Brisas, jardines de Piquío y otras, y en la apertura de nuevas calles y la construcción de la carretera a Nueva Montaña, en la de Maliaño.

Igualmente, uno de los miembros de la extinta Comisión, el notable arquitecto don Mariano Lastra, presentó al Municipio, en el mes de julio, un proyecto en el que se solicitaba la concesión de un empréstito, que había de ser amortizado en veintidós años, con los ingresos que percibe el Ensanche, y con el que se habían de realizar obras de gran envergadura, que cambiarían completa y favorablemente el aspecto de la zona del Sardinero y sus accesos.

Acercar de este empréstito, y con el fin de que nos aclarase ciertos extremos relacionados con los proyectos existentes en dichas zonas, hemos visitado en su despacho del Municipio, al arquitecto del Ensanche sanderino, don Ramiro Sáinz Martínez, quien amablemente se ha prestado a contestar a nuestras preguntas.

—¿Cuáles son los proyectos más importantes para el ensanche sanderino? —preguntamos en primer término al señor Sáinz Martínez.

—Hay que hacer cierta distinción en esto de los proyectos de Ensanche—nos contesta don Ramiro—, pues existen dos clases de ellos; la primera compuestos por los de nuevo trazado, y por aquéllos cuyas obras están comenzadas, y no terminadas por falta de fondos, la segunda.

Entre los más importantes de la primera serie, o sea los de nuevo trazado—siguió diciendo nuestro interlocutor—, se encuentran los siguientes:

Primero, prolongación de la Avenida de Pablo Iglesias hasta la ermita de San Roque, incluyendo en estas obras los jardines de Miramar y el muro de la playa de la Concha. Segundo, apertura de calles, unien-

Este número ha sido visado por la censura

EL DIA DE HOY

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta, no oficial, de la Concepción, el comercio cerró sus puertas, después de la ana de la tarde, refugiándose la gente en los cinematógrafos, cafés y bailes.

En los centros oficiales se trabajó, por no ser la del día de hoy, repetimos, considerada fiesta oficial.

EL TRASBORDO DE PRESOS AL «ARANTZAZU-MENDI» SE EFECTUARÁ MAÑANA O EL LUNES

La decisión del comandante militar, coronel señor Prats, de no efectuar el trasbordo de los presos del "Alfonso Pérez" al "Arantzazu Mendi" interin no se dieran por terminados todos los trabajos de carpintería y cristalería que requiere el acondicionamiento en prisión de este último barco, parece que va a confirmarse mañana, domingo, o el lunes, ya que en el día de hoy han quedado instaladas las luceras y otros detalles.

Nos hemos puesto al habla con el despacho del señor Prats para que nos indicara cuándo había de efectuarse este traslado, manifestándose nos que esperaban el que amainase el temporal para llevarlo a efecto; pero que, de todas maneras, no se haría tardar este traslado.

Con igual motivo nos dirigimos a ver al director de prisión, señor Avila, quien nos dió exacta impresión a la facilitada por la Comandancia militar, advirtiéndonos, y que también hacemos nuestra esta advertencia, que sea mañana, domingo, o cualquier otro día el aludido trasbordo de detenidos, no debe de acercarse

ADVERTIMOS A TODOS LOS COMPAÑEROS, TANTO DE LA CAPITAL COMO DE LA PROVINCIA, INCLUSO LOS DE BARRUELO, QUE ENVÍEN PETICIONES O INDICACIONES DE NIÑOS DESAMPARADOS, CON EL FIN DE IRLES COLOCANDO A MEDIDA QUE LOS TRABAJOS QUE ESTÁ LLEVANDO A CABO UN GRUPO DE MUJERES, TOMEN INTENSIDAD.

Los escritos que se nos envíen sería preferible los entregaran en mano en esta Redacción.

INFORMACION GENERAL

NUEVAS PLAZAS

El Ministerio de Instrucción Pública ha dispuesto se consideren creadas con carácter provisional las plazas de maestros y maestras en las escuelas nacionales que cita, y entre las que se encuentran las escuelas graduadas "Menéndez Pelayo", de Torrelavega.

SUBVENCION CONCEDIDA

Le ha sido concedida al Ayuntamiento de Alfaro de Lloredo, en nuestra provincia, subvención de diez mil pesetas, que tenía solicitada, por el edificio que ha construido en el pueblo de Toñanes, con destino a una escuela unitaria mixta, con vivienda para el maestro.

LA REPARACION DE LA CALLE DE LA BLANCA

Ha comenzado a levantarse el pavimento de la calle de la Blanca, habiéndose abierto una zanja para colocar la nueva tubería. Acerca de la reparación de esta calle, ha llegado hasta nosotros la noticia de que los comerciantes establecidos en la misma se han dirigido a la Alcaldía solicitando se aplase el comienzo de las obras de reparación hasta mediados del próximo mes de enero, con objeto de no impedir el tránsito.

EL DIA DE HOY

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta, no oficial, de la Concepción, el comercio cerró sus puertas, después de la ana de la tarde, refugiándose la gente en los cinematógrafos, cafés y bailes.

En los centros oficiales se trabajó, por no ser la del día de hoy, repetimos, considerada fiesta oficial.

ACUSE DE RECIBO

Cuidadosamente editada, hemos recibido en LA REGION la Memoria publicada por la Junta Central de Acción Católica, y relativa a los cursos de verano, organizados por dicha entidad, durante los años 1933 y 1934, y celebrados en el Colegio Cántabro de nuestra ciudad.

Agradecemos el envío, que en fecha adecuada comentaremos.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" llegada hoy a nuestra ciudad publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Instrucción pública.—Decreto declarando que en los grupos escolares con dirección única, en los que el número de secciones entre uno y otro sexo sea superior a catorce, subsista aquélla, desempeñada por quien actualmente la ejerza en propiedad. Presidencia del Consejo de Ministros.—Decreto prorrogando por treinta días más en el territorio de la República el estado de guerra decretado el 6 de octubre próximo pasado.

Hacienda.—Orden creando trescientas plazas de repartidores eventuales de despachos telegráficos.

Obras Públicas.—Anunciando las vacantes de ingenieros subalternos que menciona.

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE

Rogamos al señor alcalde dé las oportunas órdenes para que sean colocadas las bombillas que faltan (que son todas) desde el Sanatorio del doctor Morales a Campegiro, cosa que le sería grandemente agradecida por los vecinos de Cajo y del barrio de San Antonio, que desde hace más de un mes se ven privados de tan necesario servicio.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando en la calle de San Francisco el obrero municipal Andrés Vallina, se produjo una herida contusa en la mano derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

SE CORTO CON UN DALLE

También fué asistido en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, el anciano Victoriano Riva, de sesenta y seis años, vecino de Cuesta, que se cortó con un dalle, produciéndose una herida inmisica, con gran hemorragia, en el dorso de la mano derecha.

DELEGACION DE HACIENDA

En el "Boletín Oficial" de esta provincia, fecha 30 del próximo pasado mes de noviembre, se ha publicado una circular recordando a todos los ciudadanos la prohibición de celebrar rifas en mercados y plazas, en puestos fijos, en la calle y en ambulancia.

Con posterioridad, el ilustrísimo señor Director general del Tesoro ordena a esta Delegación la intensificación de la acción contra toda clase de rifas que tengan carácter de ilegal, que son todas las que ofrecen premios en metálico y las demás que no estén autorizadas por dicha Dirección general.

Lo que se hace público al objeto de evitar a los contraventores las sanciones que esta Delegación lamentaría si, como teme, pudieran recaer en personas dignas de todo respeto y consideración por su desgracia.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 1.510.
Estancias causadas por transeúntes, 8.
Envíos con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.
Asilados existentes en el establecimiento, 190.

Cerca de dos centenares de niños y ancianos constituyen la colonia permanente de asilados en el de La Caridad. Esta piadosa obra es posible merced al desprendimiento de un puñado tan sólo de vecinos de Santander.

DIPUTACION PROVINCIAL

La ausencia del presidente, señor Teira, nos obliga a dirigirnos al despacho del secretario, señor Herrera de Pedro, en busca de noticias, quien nos manifestó que la Diputación se hallaba en los actuales instantes entregada al estudio técnico de la repoblación forestal, para la cual se habían consignado doscientas mil pesetas, que serían empleadas en adquisición de terrenos, creación de viveros y otros aspectos que estaban en estudio y que, probablemente, se llegaría a obtener el concurso de los Ayuntamientos.

Sobre las cédulas nos manifestó el señor Herrera que, a fines de mes, quedaría terminado todo el trabajo referente a este aspecto, poniéndose a la adquisición voluntaria de las mismas en la segunda quincena del mes entrante.

ATENEO POPULAR

El próximo martes, día 11, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este centro el culto doctor de la Casa de Salud Valdecilla don Pascual de Juan, quien disertará sobre el interesante tema de actualidad "Ramón y Cajal, su vida y su obra." Tratándose de tan prestigioso orador, se espera asistan todos los ateneístas.

REINOSA PROLETARIA SE MUERE

La Constructora Naval de Reinosa sigue su curso en el despido de obreros. Llevamos varios meses anunciando que de no ponerse remedio a la crisis de trabajo sentida por la factoría, no sólo los despidos serán intensos, sino que también la factoría del valle de Campóo habría de cerrarse irremisiblemente.

Bruno Alonso, en ocasión de ir en peregrinación por los ministerios en búsqueda de trabajos para sus compañeros metalúrgicos, percibió desde las altas esferas gubernamentales la imposibilidad de atender tan justa petición, y que, de no brotar una circunstancia imprevista, la Constructora Naval de Reinosa cerraría sus puertas, acompañándola otras factorías antiguas, que por entonces se veían obligadas a sostener una competencia con la establecida en nuestra provincia. ¿Se acerca el cierre total en plazo breve?

Reinosa proletaria de hace varios años, corría sus miserias entregada a un apacible veraneo, que siempre recogían los "Ecos de Sociedad" de la Prensa nacional burguesa, donde daba cuenta de la salida y llegada del veraneante madrileño que iba en busca de la salud.

Es ya Reinosa un rincón industrial que con ansias justas de progreso quiso prosperar, cambiando la apacibilidad de su veraneo por el ruido de unos motores potentes, y en el cambio ha llegado a ser, en esta época de crisis de trabajo, algo que no es veraneo ni industrial. Reinosa es una moribunda villa campurriana que va a arrastrar tras de sí al comercio, a la pequeña industria que vivía bajo el calor de miles de obre-

ros, tiznando su traje de mahón con el negro de la grasa.

Estamos los trabajadores tan entrenados en la adversidad, que hoy ofrece la forja como la mina, el taller como el campo, el comercio como la obra de albañilería, que no perciben nuestros nervios ninguna sacudida, por fuerte que sea. El asunto del Pantano del Ebro, que jamás halla solución, dejó a los trabajadores campurrianos tan exangües, que les imposibilita de ver la tragedia que se cierne sobre sus hermanos metalúrgicos, y sobre los otros del agro, entretenidos en sayar, en sembrar, o en cualquiera de las otras faenas del establo o del campo. Cabalgan estos trabajadores con la cabeza inclinada sobre sus hombros de atletas. No importa preguntar ni decir hacia dónde emprenden su destino. Lo sabemos todos donde se hallan los cientos de trabajadores que faltan de Reinosa. El pueblo veraniego y apacible de Campóo, como el otro industrial que hizo cambiar de faz a Reinosa, se muere, y se muere lentamente.

De entre la escombrera formada por tanto material amontonado, surgirán horizontes nuevos. Con ser grave, muy grave, el problema de Campóo, no llega a serlo como lo fueron otros nacionales. El ánimo la familiaridad con la adversidad que tienen los trabajadores, les hará resistir el hambre padecida y enjugar el llanto de sus pequeños, mientras los hombres del campo y del taller retornan para dar vida de nuevo a Campóo con todo su comercio e industria. ¿Cuándo? Cuando sea.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57

El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas.

Gran éxito de

PERLITA MONTAÑESA GOYITA ALBENIZ y HEBREITA

Todos los días secciones a las siete y media y once. - Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Subscripción iniciada por los detenidos en el vapor «Alfonso Pérez», para las familias de los presos sociales:

- Gumersindo Ieiza, 1; Bienvenido Gallego, 1; Francisco Jiménez, 1; Cipriano González, 1; Miguel Valiente, 1; Joaquín Jiménez, 2; Manuel Otero, 1; Arselio Ruiz, 1; Julio Saiz, 1; Angel Saiz, 4; Luis Magdaleno, 0,70 Ramón Cabarg, 1; Antonio Pérez Sarabia, 1; Aurelio Quintana, 1; Antonio Bueno, 1; Adolfo Fuentes, 1; José María Rodríguez, 0,25; Manuel García, 0,25; Julián Ruiz, 0,45; Alejandro Ceballos, 1; Joaquín Cuetara, 1; Arnanido Alonso, 1; Marcelino Gómez, 0,50; Braulio González, 2; Alipio González, 0,50; José Alvarez, 0,50; Leo ides Perúa, 0,50; Eleuterio Martín, 0,25; Manuel aballero, 0,50; Emeterio González, 0,40; Luis de la Herránz, 0,20; Adolfo Moyade, 0,10; Manuel Heredero, 0,50; Rodrigo Pelaez, 0,30; Constantino Rebollo, 0,30; Jesús Gómez, 0,50; Gerardo Cuadra, 0,25; Senén Sánchez, 0,50; Faustino Bolado, 1; Alberto Sánchez, 0,50; Domingo Ruiz, 0,25; Casimiro Pérez, 1; Pedro Martín, 0,25; Eusebio Menclaca, 1,00; Vicente Ruiz, 0,50; Julián González, 0,35; Ameliano Fernández, 0,25; Julio Saiz, 0,20; Valentín Fernández, 0,20; Florentino González, 0,50; Cipriano Cayón, 0,25; Maximiano Miguel, 0,50; Jesús Gutiérrez González, 0,50; Miguel Mota, 0,10; Valeriano Marín, 0,20; Andrés Fernández, 0,20; Florencio Domínguez, 0,25; Fernando Ruiz, 0,30; José González, 1; Serafín Crespo, 1; José Bustamante, 0,50; Emilio Fernández, 0,50; Ricardo Olazábal, 0,50; Mat o Villanueva, 0,50; Paulino Saamillán, 0,35; Pedro González, 0,50; Manuel Ruiz, 2; Antonio Rodríguez, 0,50; Alberto Alvarez, 1; Robustiano Linacero, 0,10; Fernando Torre, 0,70; Germán Cruz, 1,05; Félix Arrans, 0,20; Eliseo López, 0,30; Enr que González, 0,50; Faustino Castañeda, 0,50; Claudio Sánchez, 0,25; Manuel Cabececos, 0,50; Ruperto Castillo, 0,50; Manuel Prieto, 0,50; Gaspar Gómez, 0,50; Donato Arce, 0,70; Baldomero Lindoso, 0,25; Rafael Arto, 0,20; José Costa, 0,50; Benito Gutiérrez, 1; Luis Bustamante, 0,50; Felipe Gutiérrez, 0,25; Gerardo Babío, 1; Marcelino Lanza, 1; Antonio Alvarez, 1; Francisco Pérez, 0,50; José Casanova, 0,50; Andrés Riestra, 0,20; Gregorio Plaza, 0,50; Isaac Saiz, 0,40; Francisco González, 0,50; Tomás Gómez, 0,50; Cosme Saiz, 0,50; Anselmo Martínez, 0,50; Angel Polanco, 0,50; Angel Cuetara, 0,50; Manuel Gutiérrez, 0,50; Manuel Ceballos, 0,40; Manuel Rebollo, 0,50; José María Velaz, 0,50; Lucio Crespo, 0,25; Carlos Castañeda, 0,50; Baltasar Bustamante, 0,50; Pedro Aparicio, 0,30; Manuel Ortiz Mazón, 0,50; Ismael López, 0,50; Francisco Martínez, 0,50; Jesús Gutiérrez Balbín, 0,50; Fernando Carrera, 0,45; Daniel Ibáñez, 1; Aurelio Campos, 1; Mariano Monje, 0,40; Ricardo Floranes, 0,50; Jerónimo Núñez, 0,50; Rafael Berasategui, 0,25; Manuel Ortiz, 0,50; Fernando Gómez, 0,50; Eusebio Rodríguez, 0,50; Antonio Dosal, 0,25; Raimundo Marcano, 0,30; Luis López, 0,50; Pedro Mota, 0,20; José Arce, 0,30; Felipe Frechilla, 0,50; Víctor Frechilla, 1; Celedonio Campos, 1; Francisco Aja, 2; Manuel Cuetara, 0,50; Manuel Elizalde, 0,50; Fernando Mayoral, 0,50; José Ruiz, 0,50; Gregorio Martínez, 0,50; Grae ano Mincero, 1; Santiago Sánchez, 0,50; Manuel Gallardo, 0,50; Pedro Ahedo, 0,50.

«LA REGION» EN TORRELAVEGA

NOTAS INFORMATIVAS

Siguen con gran entusiasmo los organizadores de los actos en honor de la modista torrelaveguense los preparativos para que el día 13 del corriente resulte formidable en festejos, atractivos, divertidísimos, deliciosos, con la cooperación de las simpáticas modistillas.

El Salón Shanghai se verá el "Día de las modistas" asistido de todo lo que en la vida puede ocupar lugar preferente, alegría, juventud, belleza, buen humor...

Por la noche, en el Teatro Principal, ocupará un palco la reina de la fiesta, con sus damas de honor.

Un sinnúmero de festejos simpáticos forman el programa que tan magníficamente han sabido confeccionar los alegres muchachos de la "Organización Heyora".

En la clínica de urgencia, y por los practicantes de guardia, han sido asistidos en la tarde de hoy los siguientes heridos:

Adela Fernández, de sesenta años, de Campuzano, que presentaba una hemorragia en la pierna derecha en su tercio inferior.

Piedad Fernández, de cuatro años, de Torrelavega, herida contusa en el parietal izquierdo.

Angel Laguillo, de catorce años, de Torrelavega, de una herida punzante en la pierna izquierda.

Piedad Gallardo, de veintidós años, de Torrelavega, que presentaba dos heridas incisas en ambas piernas.

En la cárcel de partido continuaron hoy las comunicaciones con el exterior, de los presos. Al igual que en días anteriores, el público invadió los pasillos de la cárcel; en los rastrillos fuimos testigos de escenas sentimentales que nos hablaron del cariño de los presos y familiares.

Numerosos amigos acudieron también a la visita.

En las primeras horas de la noche fueron puestos en libertad dos muchachos de los últimamente detenidos.

Primeramente lo fué el querido amigo Manolo García.

Recibían los tres libertados nuestra enhorabuena.

A última hora de la noche hemos presenciado tres nuevos ingresos en el confortable albergue de la Plaza de Baldomero Iglesias.

BENEFICIO DE PACO PARRAGA

Hace unos días esbozamos en estas columnas que se preparaba un

Llamada humanitaria

Las familias que desean acoger en su hogar niños huérfanos a consecuencia de los últimos sucesos, o desamparados por hallarse su padre preso, pueden dirigir sus peticiones a LA REGION, advirtiéndole que pueden ser de dos clases estas peticiones. Una de internado y otra la de semiinternado, para que vayan a dormir a sus casas.

Sólo ponemos como condición, que tales ofrecimientos sean para darles de comer, sin entreteñérselos a ninguna obligación. Los compañeros que deseen tener un niño, no debe guiarse sólo un sentimiento, sino también el que el pan de su casa les permita repartirle con estos niños desamparados.

festival teatral a beneficio de un joven artista de la localidad.

Hoy ya podemos hacer público que el beneficiado será un muy notable artista, tenor primero de la Sociedad Coral, joven cantor que rompió con las cadenas del silencio y con su romanticismo, se lanzó a Madrid en busca de laureles y hacia la conquista del triunfo del arte.

Es Paco Parraga, nuestro buen amigo, que está iniciando la marcha ascensional al pináculo.

Hay que ayudarle; sus amigos de la Coral le ofrecen un beneficio, del que nos ocuparemos en días sucesivos.

Que Parraga camine adelante, nuestra ayuda es necesaria. Este nuestro pueblo sabrá premiarlo como artista y como torrelaveguense.

MUNICIPALERIAS

Se celebró la sesión subsidiaria, con asistencia de los concejales Ruiz, Torre, Pereira, Martín, Muñoz y Sañudo, bajo la presidencia del señor Fernández.

Se trataron asuntos de trámite sin importancia.

¿Hasta cuándo va a durar esta anomalía?

¿No es una vergüenza que sólo asistan seis concejales?

Gómez Peláez.

Este número

ha sido visado

por la

censura

La crítica situación de Cuba

SANTIAGO DE CUBA. — En las últimas 24 horas se han cometido en la población diversos asesinatos.

Se sabe que en las afueras de la población se han cometido diversos actos de bandidaje.

Las autoridades por su parte ponen todos los medios para impedir la perpetración de estos atentados, dictándose órdenes severísimas contra los autores de los mismos.

A causa de un violento temporal de lluvias parecen diez personas

TUNEZ.—A consecuencia de las lluvias torrenciales descargadas sobre estas costas recientemente, han perecido diez personas y resultado heridas otras varias.

Debido al efecto de las aguas, varias casas se han derrumbado, dejando en la miseria a numerosas familias.

Llegada de un vocal del Tribunal de Garantías

BARCELONA.—En el tren expreso de Madrid llegó esta mañana el vocal del Tribunal de Garantías don Carlos Martín Albaladejo, encargado del sumario que se sigue por malversación de fondos contra el ex consejero de la Generalidad, señor Danés.

Partido Republicano Democrático Federal

INAUGURACION DEL CENTRO FEDERAL

El Comité municipal de este Partido, tiene el gusto de poner en conocimiento de sus afiliados que desde esta fecha está a su disposición el nuevo local adquirido para el Centro Federal, calle de la Marina, 1, primero, cuya inauguración se celebrará el domingo, 9 del corriente.

Para descubrir a un falso marqués que negociaba con el ofrecimiento de cargos oficiales

MADRID.—El presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial de Madrid, don José Noguera, ha presentado ante el Juzgado una denuncia contra un individuo que se dice llamar Alfredo Vasconcellos y se titula marqués de Vasconcellos.

Dicho individuo parece que ha estafado diversas cantidades a varias personas, y

entre ellas a dos señoritas, las que le acusan de que, a cambio de cierto número de pesetas, les había ofrecido conceder plaza en las oposiciones oficiales del Cuerpo administrativo de la Diputación.

El Juzgado ha dado los órdenes oportunos a la Policía para que procedan a la inmediata detención del supuesto marqués y atrevido estafador.

Ex concejal socialista puesto en libertad

BILBAO. Hoy ha sido puesto en libertad el ex concejal socialista del Ayuntamiento de la villa, don Paulino Gómez, que se encontraba detenido en la Cárcel de Larrinaga como complicado en los sucesos de octubre.

Por no haberse comprobado la culpabilidad que contra él se hacía, se decretó anoche su liberación, orden que se ha cumplido esta mañana.

El mencionado ex concejal socialista se encontraba detenido desde hace cuarenta y cuatro días.

En la Cárcel de Larrinaga continúa detenido el ex concejal socialista y redactor del periódico "El Liberal", don Luis de Plaza.

La lucha fratricida entre Bolivia y Paraguay

ASUNCION. — El ministro del Paraguay de la Defensa Nacional ha comunicado que el parte oficial de operaciones facilitado por el departamento de Guerra, comunica que las tropas de su país se han apoderado del fortín de Cirurenda, instalado a orillas del río Pilcomayo.

En la referencia se dice que el enemigo, al abandonar sus posiciones incendió los grandes depósitos de material.

Una conferencia sobre los sucesos de Asturias

BARCELONA. — Con el tema "Impresiones de un espectador", y en el que hace diversos comentarios sobre los sucesos desarrollados en octubre en la capital asturiana, dió anoche una conferencia el presidente

Advertencia proletaria

Muy eficazmente recomendamos a todos los obreros que se fijen en cuanto determina la legislación social.

Ningún obrero puede percibir menos jornal del percibido hasta octubre. Quien se halle en cualquier caso que sanciona las bases de trabajo aprobadas por el Ministerio, recurrirá a los Jurados Mixtos. No es necesario que su Sociedad no funcione. Lo que hace falta es conocer sus derechos y después de conocerlos, hacérselos cumplir al patrono por medio de los Jurados Mixtos, presentando su denuncia.

Ahora, si no se conocen derechos proletarios ya legislados y falta hombría para denunciarlo, entonces no hay que hablar.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Tres grandiosos éxitos, tres Mary Terry

Bellísima y escultural Estrella frívola

TODOS LOS DIAS SUPERTANGO, DE DOCE Y MEDIA EN ADELANTE

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche. - Domingos y festivos a las 7 tarde

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.

Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir. Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservadas independientemente

Cafés a la española y caracoles diariamente.

Señorita:

Puede usted ser artista sólo con acudir al estudio de Variedades

"MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º

Enseñanza gratis

(Horas de 4 a 8 tarde)

Nos parece ser hora de que el proyecto de edificación del Palacio provincial de la Diputación pase a ser un hecho consumado, resolviendo su emplazamiento y cuantos obstáculos se opongan al comienzo de las obras en este mismo año.

Nos permitimos recordar a los gestores de la Diputación, lo tenebroso del invierno presente.

Recordamos al Ayuntamiento, que el año económico está a punto de expirar, sin que hayan dado comienzo la discusión de los nuevos presupuestos, olvido que perjudica a la buena administración del Municipio.

El invierno se cierne sobre millares de hogares con la angustia del hambre.

El Ayuntamiento debe realizar obras para mitigar el paro.

Que se construyan edificios escolares.

"La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
Callos sábados y días festivos
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 25-10

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550 SANTANDER

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

Se vende papel viejo por arrobas,

en la administración de este periódico

Fachadas sin pintar, canchales averiados, casas sin servicio higiénico, abundan en Santander. Obligando a realizar estas obras, pueden encontrar pan muchos hogares.



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

El Reformatorio de Menores sigue en olvido su construcción, a pesar de tener terreno para ello y dinero para, por lo menos, que funcione la Casa de Observación, interim adquiere impulso tan necesitado Reformatorio.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Toranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El ministro de Trabajo ha hecho pública una orden por la que se autoriza sea restablecido el culto en los Centros de Beneficencia que lo soliciten

MADRID. -- Se han hecho muy variados comentarios acerca de la decisión adoptada por el ministro de Trabajo, al enviar una comunicación al Director general de Beneficencia, para que a su vez lo traslade a los centros benéficos de la nación, y en la que se dice que queda autorizado el restablecimiento del culto, en aquellos establecimientos que lo soliciten.

Se sabe que en la comunicación enviada por el señor Anguera de Sojo al Director general de Sanidad, el ministro dispone que cuanto antes se celebren los actos ordinarios del culto en aquellos establecimientos, pues con ello será cumplido el artículo 27 de la Constitución, ya que al ponerse en vigor el artículo 26 quedaron cesantes los capellanes que desempeñaban su función religiosa en aquellos centros.

Una importante disposición del Ministerio de Trabajo Quedará suspendida la actuación de los Jurados Mixtos

MADRID.—Mañana publicará la "Gaceta" una disposición por la que quedan en suspenso las actuaciones de los Jurados mixtos, interin el ministro de Trabajo, señor Anguera de Sojo, dispone el reajuste de estos Tribunales conciliatorios, quedando a cargo del presidente y secretario toda labor de dichos Jurados.

Parece ser que esta disposición que se espera, abarcará la nueva representación de los vocales obreros en proporcionalidad a los Sindicatos. Los Contratos de trabajo en vigor y que habían de ser discutidos de nuevo, seguirán rigiendo hasta la reorganización de dichos Jurados mixtos.

El bloque Patronal del Comercio del Uso y del Vestido, pide la anulación de las bases de trabajo, por considerarlas anticonstitucionales

MADRID. — Un periódico, en su número de hoy publica una noticia en la que dice que el bloque patronal se ha dirigido de nuevo al ministro de Trabajo, pidiéndole la anulación de las bases de trabajo en el comercio del Uso y Vestido en Madrid y su provincia.

incluso trasladada a la consideración del Tribunal de Garantías.

Hoy ratifican su petición, y en ella exponen los mismos motivos que fueron rechazados en su día por el entonces representante del ministerio del Trabajo.

En el nuevo escrito dirigido al ministro de Trabajo se dice que las bases en vigor son anticonstitucionales, y ya en su oportuno tiempo hicieron la reclamación debida, siendo

Se tiene la impresión de que el señor Anguera de Sojo dará satisfacción a los deseos del bloque patronal, dictando un fallo favorable para los reclamantes.

Homenaje al comandante militar de Vizcaya

BILBAO. — Esta mañana en la Comandancia militar se ha celebrado el acto de entrega de una placa conmemorativa al comandante militar de la plaza, señor Ortiz de Zárate, placa que le dedican las corporaciones económicas de la provincia y de la villa, por su actuación durante el mes de octubre.

Al acto concurrieron las autoridades locales, nutrida representación de las corporaciones económicas, y los jefes y oficiales del Ejército y de la fuerza pública libres de servicio.

El señor Ortiz de Zárate agradeció el homenaje que se le tributaba, diciendo que él durante los sucesos de octubre se había limitado en todo momento a cumplir con su deber.

Los fotógrafos tiraron varias placas, y a continuación, el señor Ortiz de Zárate obsequió a los asistentes al acto con un lunch.

El pleito de los Ayuntamientos vastos

BILBAO. — El Juez especial, señor Osorio, que instruye en los sumarios por el pleito de los Ayuntamientos vastos, estuvo esta mañana en la Cárcel Galera, tomando nueva declaración al alcalde de San Salvador del Valle.

También tomó el señor Osorio declaración al alcalde y cinco concejales del Ayuntamiento de Ortuella, que se encuentran detenidos en la Cárcel de Larrinaga, y a quienes comunicó el auto de procesamiento, dando con ello por terminado el sumario, que ha pasado al Tribunal de urgencia.

Un guarda de la estación muere repentinamente y su cadáver cae sobre la vía

ORENSE.—A las once de la noche de ayer apareció muerto sobre la vía cuarta, situada frente al muelle de la estación del ferrocarril, el vigilante nocturno de la Compañía del Oeste, José Vázquez Iglesias, de cincuenta y cinco años de edad, viudo, natural de Barra de Miño.

El cadáver fué descubierto por Gerardo Pérez Campos, compañero del desventurado José, al que iba a relevar a dicha hora.

Inmediatamente dió cuenta del suceso a sus superiores, quienes se trasladaron a aquel lugar, disponiendo que fuese avisado el Juzgado, que es el de Canedo, el cual se presentó a los pocos momentos, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué conducido al depósito municipal.

Hay que descartar toda duda de que pudiera haber sido muerto violentamente, puesto que el cadáver no presentaba señal alguna de violencia ni herida de ninguna clase. Se cree que la muerte fué motivada por un ataque cardíaco.

Un incendio destruye una casa y en el siniestro perece un niño de cinco años

EL FERROL.—Esta madrugada se produjo un incendio casual en una casa del barrio de Freijo, que constaba de tres pisos y una planta baja.

A pesar de los trabajos realizados en los primeros momentos por el vecindario, nada se pudo hacer por salvar el inmueble, que, debido al efecto del viento, fué inmediatamente pasto de las llamas.

Los vecinos, en su apresuramiento por salvarse, abandonaron la casa sin darse cuenta de que en una cunita habían dejado a un niño de cinco años, el cual pereció abrasado.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

DESPUES DE LOS SUCEOS DE OCTUBRE

PALENCIA. — Ampliamos los detalles facilitados ayer con motivo de la visita que la Comisión presidida por el gobernador de la provincia hizo anteaer a la zona minera para comprobar los daños producidos en los sucesos revolucionarios de octubre.

La primera visita de los comisio-

nados se hizo a Orbó, en cuyo lugar fué inaugurado un comedor para los hijos de los mineros desaparecidos y detenidos a raíz de los sucesos.

En esta visita, el presidente de la Diputación hizo entrega al alcalde de la localidad de un donativo de mil pesetas para ayudar al sostenimiento del nuevo comedor infantil.

Desde Orbó se trasladaron las autoridades a Brasoñera y Salcedillo, procediendo en esta última población el Delegado de Bellas Artes a la tasación de las iglesias destruidas por la metralla y el fuego.

La iglesia de Brañosa fué tasada en 71.830 pesetas y la del Salcedillo en 66.250 pesetas; por lo que se refiere a los daños materiales, ya que el valor de los objetos artísticos e imágenes destruidas no podía cifrarse.

De Brañosa se trasladaron los comisionados a Barruelo, reuniéndose con la Comisión gestora del Ayuntamiento y el director de las minas, señor Rey.

Se convino organizar un comedor de caridad análogo al inaugurado en Orbó, entregando para este fin el presidente de la Diputación al alcalde otro donativo de mil pesetas.

Se procedió a continuación a la tasación de los daños producidos en Barruelo, y de acuerdo con los peritos se formularon los siguientes:

Casa Ayuntamiento, destruida por el fuego, 90.000 pesetas.

Biblioteca-Archivo y documentación, 105.000 pesetas.

Iglesia parroquial, también destruida por el fuego, 72.000 pesetas. Perjuicios irrogados a varios particulares, 1.850 pesetas.

En Guardo hicieron el peritaje de la casa cuartel de la Guardia civil, que ha quedado destruida, siendo su tasa de 31.000 pesetas.

En el mismo pueblo, y según declaración del interesado, don Julio García Antón, propietario del establecimiento "Casa Campollo", han sido tasados los daños en 21.000 pesetas.

EL ALCAZAR Formidable Salón de baile
Domingo, 9 de diciembre
Grandes bailes de 4 de la tarde a 9 de la noche
Gran ORQUESTA AMERICANA de 11 reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio

Una joven permanece secuestrada en el caserío de sus padres durante ocho años

Se cree que los familiares de la misma obraron de esta manera por tener la muchacha perturbadas sus facultades mentales

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Eibar que en aquella localidad está siendo muy comentada la noticia dada ayer por "El Liberal", de Bilbao, en su sección "Pueblos comarcanos".

El suceso se ha desarrollado en un caserío denominado "Acastigueta", próximo al Santuario de Arrate.

Dicho caserío está habitado por un matrimonio de caseros ricos, que cuenta con dos hijos y dos hijas. Una de éstas, llamada Eusebia Vergara Arizmendiarría, de treinta años, ha sido hallada encerrada en una de las habitaciones del mencionado caserío.

Según parece, los padres de Eusebia tienen fama de ricos y buenas personas y están muy bien considerados en aquellos contornos.

Respecto al secuestro de Eusebia circulan varias versiones, pareciendo la más veraz y acertada, la siguiente:

Los dueños del caserío "Acastigueta", aunque buenas personas, son muy codiciosos. Trabajan incansablemente y apenas gastan un céntimo más de lo indispensable. Todo su afán estriba en ahorrar y acumular cuanto fortuna les sea posible.

Su hija Eusebia, quien, como ya hemos dicho, en la actualidad cuenta treinta años, hace unos ocho comenzó a dar señales de perturbación mental. Varias personas amigas de la familia Vergara aconsejaron a ésta que la muchacha fuese recluida en un Manicomio, y parece que, efectivamente, realizaron gestiones en tal sentido; pero al preguntar y enterarse de lo que la reclusión de Eusebia en una Casa de Salud había de costarles, decidieron prescindir de tal gasto y encerrarla en una de las habitaciones del propio caserío.

Aislada así la infeliz muchacha, su locura se exacerbó, y entonces sus familiares procedieron a reforzar los cierres de las puertas y de una ventana; pero como la irritabilidad de la demente fuera en aumento, para evitar una posible agresión, los padres y hermanos de la alienada amarraron con cadenas la puerta de la habitación y condenaron la ventana, y, a fin de evitar todo contacto con aquélla, la suministraban la comida por una rendija. En esta situación, sin salir de su cuarto ni para atender a sus más apremiantes necesidades, ha permanecido Eusebia por espacio de ocho años. No hay que decir cuál sería su estado de soledad y abandono.

El secuestro en que sus familiares tenían a Eusebia, ha sido descubierto merced a las siguientes circunstancias: Hace diez o doce días mué nombrado un nuevo guarda forestal, a quien por la autoridad fué encomendada la misión de averiguar donde hubiera armas, para proceder a su recogida.

El guarda en cuestión se personó en el caserío "Acastigueta", del que recorrió varias habitaciones. Al llegar al cuarto en que se hallaba recluida Eusebia y advertir que la puerta estaba reforzada con gruesas cadenas y barrotes, ordenó que la habitación fuera abierta, para registrarla, a lo que contestaron que allí no había más que trastos viejos y hacía mucho tiempo que persona alguna había entrado. Insistió el guarda en su pretensión, mas al percibirse de que los habitantes del caserío oponían resistencia, decidió simular que desistía de tal propósito, pero acudió a reclamar la ayuda de los guardias de Asalto.

Personados éstos en el caserío y abierta la puerta del misterioso cuarto, se ofreció a los circunstantes el más lamentable espectáculo que cabe imaginar.

Cuando la infortunada Eusebia fué sacada de su encierro, se negaba a hablar y aun a contestar por señas a las indicaciones que le fueron hechas. Esto hizo suponer, de momento, que durante a en-

cierto había olvidado el uso de la palabra, pero poco después pronunció algunas breves frases.

Entre los rumores que de público circulan figura el de que Eusebia era objeto de malos tratos por parte de sus familiares, pero este extremo no ha tenido comprobación.

Eusebia fué trasladada al Manicomio de Santa Agueda, donde ingresó. Anoche hemos hablado por teléfono con la superiora de la comunidad que regenta dicho establecimiento, quien nos ha dicho que se trata de una pobre demente que se niega a comer, irrevocablemente, a tomar alimento y hay que suministrarle por medio de sonda. También se niega a hablar y no hay modo de vencer su mutismo. Se encuentra en un lamentable estado de deprimismo, y de continuar así, puede calificarse su estado de muy grave. Fue llevada al Manicomio por una hermana aya y una maestra de Eibar.

Al lado de la versión que acabamos de recoger, circula otra que aceptan como buena muchas personas, según la cual, se trata simplemente de un caso de ignorancia. Los familiares de Eusebia no sabían, en verdad, la gravedad de lo que hicieron, y al encerrarla en su propia casa no les animaba el deseo de evitarse molestias y gastos, sino el de no separarse de su querida hija y hermana.

Como decimos al comienzo de la presente información, este suceso está siendo tema de toda clase de comentarios en Eibar.

De las oficinas de un Juzgado se llevan los ladrones varias pistolas y numerosas alhajas

PALENCIA. — Durante la noche última se ha cometido un robo en las dependencias que en la planta baja del Palacio de Justicia tiene el Juzgado de instrucción.

Cuando acudieron esta mañana los alguaciles de dicho Juzgado para realizar, como de costumbre, la limpieza de las dependencias, advirtieron que las puertas de una de las oficinas había sido violentada, sospechándose que durante la noche algunos desconocidos hubieran penetrado en ella, cometiendo algún robo.

Avisados el Juez y el secretario, se personaron éstos y pudieron comprobar que todos los armarios y cajones de las mesas habían sido violentados a golpes de palanqueta.

Se ha podido también comprobar que los desconocidos ladrones se han llevado numerosas alhajas que se encontraban en depósito, por proceder de un robo, así como varias pistolas.

La Policía practica activas pesquisas para descubrir a los autores del robo.

CARTELERIA

Teatro Pereda Hoy, sábado, tres secciones: a las 4,30, 7 y 10,30	María Lisarda Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30 Butaca Patio: a las 7,15 y 10,30, 2,00 y 1,25; Principal, 1,75 y 1,00.
Greifer entre estafadores de frac	El noveno huésped
Sala Narbón Hoy, sábado, a las 7 y 10,30	Gran Cinema Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
DOS NOCHES	La taquimeca se casa
POPULAR VICTORIA. — "El incorregible".	Butaca, tarde, 2,00; noche, 1,50. Gradería, — 1,00; — 0,50.
PABELLON NARBON. — "Dos noches".	SALON VICTORIA. — "Doble sacrificio".

Protestan contra Cataluña precisamente los que no votaron la Constitución de la República

MADRID. — "La Libertad", en su número de hoy se ocupa preferentemente de la cuestión catalana, y dice que en torno a ella se han enfrentado precisamente aquellas minorías que no votaron la ley constitucional del Estado.

El estatuto no existe, y la región autónoma tiene que volver a su común origen, para dar gusto precisamente a aquellos que hicieron todo lo posible porque la ley constitucional no llegase a su aprobación, pero

para los que en las Cortes constituyentes defendieron con la confección del programa constitucional la ley del Estatuto, éstos tienen el deber de mantener ahora, como entonces, la libertad autonómica de las regiones españolas, si es que, por el contrario, en esta hora no se han dejado arrastrar por los votos de una mayoría que fué siempre enemiga de las normas fundamentales que componen el programa constitucional.

Otro fabricante de harinas multado con 52.856 pesetas

ZARAGOZA. — El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, les dijo que había multado con 52.856 pesetas a don Ramón Palacio, fabricante de harinas de Sádaba.

El importe de la multa corresponde exactamente al veinticinco por ciento del valor del trigo que le faltaba a dicho industrial en sus graneros o almacenes, para tener constituido el "stock" reglamentario, según el último decreto del ministerio de Agricultura sobre el mercado de trigos.

—Esta multa—dijo— ha sido impuesta en virtud de las atribuciones que me concede el artículo 15 del decreto de Agricultura, de fecha 15 de junio.

Dijo también que había multado con 1.100 pesetas al comprador don Joaquín Nuño García, de Maluenda, cantidad equivalente al diez por ciento del valor de una partida de trigo, cuya adquisición legal no ha sabido justificar dicho comerciante.

Según noticias de Gobernación, en España reina absoluta tranquilidad

MADRID.—El subsecretario de la Gobernación recibió a primera hora de la tarde a los periodistas. Conversando con ellos, les dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles y que las que recibía de los gobernadores de provincias, acusaban completa tranquilidad en toda España.

El día en la villa bilbaína

BILBAO.—Debido a la festividad religiosa del día, la vida en los centros oficiales ha permanecido paralizada.

En las oficinas del Ayuntamiento y de la Diputación provincial no se ha trabajado, y la mayor parte de los comercios no han abierto sus puertas.

Conversano los periodistas con el gobernador civil, les dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles.

Ahora más que nunca, conviene leer y propagar los periódicos republicanos.

La prensa monárquica, como obedeciendo a una consigna, está usando hasta de la falacia para desvirtuar hechos, para desacreditar al regimen y llegan a la insidia y a la mentira. Su combate a la prensa honrada, que no traiciona, es un exponente de lo expuesto.

La opinión sana, democrática-liberal y obrerista, debe apoyar a sus periódicos.